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        Caietul de sarcini prezentat nu este limitativ “Aceste caiete de sarcini nu scutesc beneficiarul si constructorul in cea ce priveste verificarea calitatii si receptia lucrarilor de arhitectura”. Pentru fiecare operatiune vor fi respectate indicatiile cuprinse in Normativul C 56/85: “Normativul pentru verificare si receptia lucrarilor de constructii si instalatii aferente”- aparut in Buletinul Constructiilor nr. 1-2/1986.

        Listele standardelor si normativelor de referinta, pe capitole de lucrari, sunt enumerate la inceputul fiecarui capitol.

        In functie de caz, se vor respecta si detaliile si instructiuniile de executie specifice impuse de furnizori ale materialelor de constructie (ex: pentru pardoseli din gresie, piatra cubica , parchet, zidarii, tencuieli interioare si exterioare, zugraveli lavabile, terase , etc.).

Aceste materiale vor putea fi puse in opera numai daca sunt insotite de agremente tehnice.
BORDEROU 

· Lucrari din lemn

· Sarpante din lemn
· Asteriala si invelitoare din membrane sindrile bituminoase
· Pereti din gips-carton pe schelet metalic si tavane false din gips-carton pe schelet metalic
· Placaje cu placi ceramice la pereti

· Zugraveli si vopsitorii

· Sape
· Pardoseli din gresie si gresie antiderapanta

· Pardoseli din piatra cubica (trotuare si drum incinta)
· Montaj Usi
· Sistem termoizolant

· Tencuieli exterioare 
· Hidroizolatii, membrane hidroizolante, bariere vapori

· Sistem de colectare ape pluviale: rigole si burlane
· Termoizolatii orizontale
1. LUCRARI DIN LEMN
Prezentul caiet de sarcini se aplica la executia constructiilor din lemn.

La proiectarea constructiilor de lemn se vor adopta masuri si solutii constructive, conform STAS 2925-86, care sa duca la o buna conservare a materialului folosit

Se vor lua masuri ca elementele de lemnsa fie ferite de temperaturi ridicate. Temperatura maxima a mediului inconjurator in care se exploateaza constructiile de lemn se limiteaza la 55oC

Daca materialul lemons are o umiditate mare si pe santier exista posibilitatea de a-l usca in timp util, se vor adopta sisteme constructive la care uscarea manuala a constructiei nu provoaca deformari periculoase sau sporirea eforturilor unitare.

Sistemul constructiv se va alege astfel incat sa permita o executie si o montare usoara. In acest scop se va folosi un numar cat mai redus de sectiuni diferite de cherestea. Elementele de constructii se vor realiza in ateliere si fabrici, ramanand sa fie montate pe santier.

Speciile lemnoase folosite la elementele de rezistenta ale constructiilor din lemn sunt prevazute in STAS 857-83 si in STAS 856-71.

La alegerea materialului lemons se tine seama de umiditatea, defectele si anomaliile admisibile precum si de corelarea acestora cu categoriile pieselor si elementelor de lemn prevazute in STAS 857-83.

Materialele utilizate pentru elementele de rezistenta sunt cuprinse in urmatoarele standarde:

Lemn brut in STAS 435-83 folosit in constructii sub forma de prajini, manele, bile - STAS 1040-85

Lemn ecarisat sub forma de scanduri, dulapi, sipci, rigle, grinzi.

Pentru realizarea imbinarilor se folosesc suruburi pentru lemn:

STAS 1755-71, STAS 1451-80, STAS 1452-80.

Piulite – STAS 926-90

Saibe – STAS 7565-80

Lemnul este un material la care se produce fenomenul de contragere si umflare ca urmare a variatiei cantitatii de umiditate higroscopica.

Contragerea lemnului, prin pierderea apei produce scaderea volumului lemnului si are ca efecte deformarea pieselor din lemn si aparitia crapaturilor. Aceste deformatii pot conduce la schimbarea pozitiei unor piese in exploatare sau scoaterea din functiune a unor elemente (de ex. Ruperea invelitorii bituminoase datorita deschiderii rosturilor de astereala), reducerea capacitatii portante sau chiar iesirea din lucru a imbinarilor.

Putrezirea lemnului se poate reduce sub efectul unor ciuperci si insecte ce se dezvolta in conditii de umiditate peste cea de saturatie si la temperaturi intre 0o-50oC.

Pentru a se evita putrezirea, lemnul trebuie tratat chimic prin impregnarea cu substante antiseptice-fungicide: saruri minerale solubile in apa (clorura in apa (clorula de zinc, sulfat de Cu, florura de sodium) sau derivati organici in apa (fenoli, crezoli), paste antiseptice.

Aceste substante se pot aplica prin vopsire sau prin acoperirea cu paste antiseptice.

Pentru o protectie corespunzatoare lemnul trebuie sa fie sanatos, uscat si prelucrat in forma definitive.

Trebuie ales corect sortimentul de lemn, sa se evite putrezirea prin evitarea umezirii lemnului din precipitatii, condens sau contact cu elementele din beton, zidarie. Umezirea se evita prin dispunerea sub piesele de lemn a unor straturi de hidroizolatie, uscarea lemnului prin crearea unei circulatii a aerului care indeparteaza umiditatea.

Lemnul trebuie protejat la ardere prin impregnarea inainte de punerea in opera a pieselor de lemn cu substante ignifuge.

Lemnul trebuie sa fie departe de surse de caldura, sa fie utilizat la constructii cu temperaturi “t < 55oC”, fara foc deschis, scantei.

Protejarea chimica (ignifugarea) reprezinta tratarea cu substante ignifuge, la o temperatura inferioara celei de ardere a lemnului si formarea unei pelicule protectoare de izolare intre lemn si oxigenul din aer.
1.2 IMBINAREA ELEMENTELOR DIN LEMN
Dimensiunile produselor din lemn sunt limitate ca sectiune si lungime si ca urmare trebuiesc imbinate. Imbinarile se pot realiza prin chertare, cu tije, cu pene sau prin incleiere.

Imbinarile trebuie executate astfel incat sa se evite efectele defavorabile ale contractiei si umflarii si sa nu faciliteze aparitia mucegaiului prin stagnarea apei sau impiedicarea aerisirii imbinarii.

·Stabilirea sectiunilor sa fie minima.

·Sa fie usor de executat si intretinut.

· Sa mentina in nod axialitatea eforturilor din bare.

· Executia sa fie corecta, pentru ca o executie defectoasa a imbinarilor face ca unele piese sa se incarce cu eforturi suplimentare si sa cedeze.

Imbinarile prin chertare se realizeaza prelucrand suprafetele piselor ce se imbina pentru a creea un contact direct intre ele. Pentru solidarizare se folosesc buloane sau scoabe cu rolul de aimpiedica deplasarea relativa a piselor imbinate. Imbinarile de solidarizare pot fi in jumatate de sectiune, cu cep, in coada de randunica. Imbinarile de rezistenta prin chertare se folosesc numai la transmiterea compresiunii.

Imbinarile prin chertare la piese cu fibrele asezate parallel se executa prin prelucrarea suprafetelor in contact si prin chertari in jumatatea sectiunii. Impiedicarea deplasarii pieselor se face cu eclise, buloane.

Imbinarile prin chertare la piese cu fibrele asezate perpendicular (ex: rezemarea unui pop pe talpa sau imbinare stalp-grinda) se realizeaza prin prelucrarea pieselor astfel incat transmiterea eforturilor sa se faca prin strivire. Deplasarea pieselor e impiedicata prin executarea unui cep de sectiune patrata sau dreptunghiulara care intra intr-un locas. Cepul se executa mai scurt cu 1…2 cm decat locasul, pentru ca eforturile de strivire sa se repartizeze pe suprafata de contact dintre piese si nu prin cep.

La piesele care fac un unghi intre ele (ferme de lemn) imbinarea se realizeaza prin chertarea uneia din piese si taierea celeilalte dupa conturul chertarii.

Imbinarile cu pene impiedica deplasarea reciproca a pieselor care se ansambleaza. Penele pot fi prismatice, din lemn inelare sau inelare dintate.

Piesele prismatice transversale se realizeaza din lemn de foioase (stejar, fag) impregnate cu substante antiseptice. Pentru a se asigura reglarea panelor, acestea se fac mai lungi decat piesele de imbinat cu 2…3 cm. Panele prismatice longitudinale se executa din lemn de rasinoase fara noduri, defecte.

Buloanele de strangere care impidica rasucirea penelor se aseaza la mijlocul distantei dintre pene.

Imbinarile cu penele inelare drepte sau dintate se folosesc la executarea nodurilor grinzilor cu zabrele si la constructii acoperite (sa nu existe umiditate). Solidarizarea imbinarilor se face cu suruburi asezate in centrul fiecarei pene.

Imbinarile cu tije cilindrice (metalice, din lemn) sunt realizate prin batere directa sau prin insurubare (cuiele au Ø < 6 mm si suruburile Ø < 4 mm) sau sunt introduse in gauri realizate dinainte cand se folosesc dornuri, buloane, cuie cu Ø 6 mm si suruburi Ø < 4 mm (Ø gaura < Ø cui).

Evitarea forfecarii elementului intre tije se face prin respectarea unor distante minime de amplasare a tijelor.

Cuiele folosite in constructiile din lemn sunt standardizate, la batere cuiele pot avea lungimea egala cu grosimea pachetului de strans, pot depasi grosimea pachetului sau pot ramane inecate. Cuiul trebuie sa patrunda in piesa minim 3,5 d. Lungimea cuiului tine cont de numarul pieselor imbinate, grosimea pieselor. Grosimea minima a celei mai subtiri piese care se imbina trebuie sa fie cel putin 4 d pentru a nu se produce craparea pieselor la baterea cuielor.

Buloanele sunt din OB 37 cu cap si piulita de strangere cu diamtre 12, 14, 16, 18, 20, 22, 25 mm. Diametrul bulonului este (1/30…1/40) ls (ls = grosimea pachetului care se strange), dar minim 12.

Buloanele, suruburile si dornurile se aseaza pe un  numar par de randuri longitudinale, cuiele se aseaza pe un numar par sau impar de randuri, drept, in zig-zag sau pe diagonala.

Evitarea forfecarii si despicarii elementelor din lemn intre tije se face prin respectarea distantelor minime constructive intre tije si intre tije si marginile elementelor imbinate.
Invelitorile se vor executa in conformitate cu detaliile din proiectul de executie, elaborat cu respectarea prevederilor din normativele in vigoare (STAS 856-71-Constructii din lemn-Prescriptii pentru proiectare).

La alegerea tipului de invelitoare si a sortimentelor de material precum si la dimensionare se va tine seama de:

·Conditiile de climatice ale regiunii unde se afla constructia;

·Conditiile de exploatare, climat exterior, agresivitate atmosferica; 

·Conditii de iluminare naturala;

·Posibilitatea curatirii eventualelor depuneri de praf industrial;

·Limita de rezistenta la foc a materialelor conform STAS 7771/81 – Masuri de siguranta contra incendiilor. Determinarea rezistentei la foc a elementelor de constructii;

·Posibilitatile de intretinerea invelitorii.

Inainte de inceperea executiei invelitorii, stratul suport al acesteia va fi riguros controlat in ceea ce priveste respectarea solutiilor, materialelor, dimensiunilor precum si a modului de prindere si ansamblarea elementelor suportului, conform proiectului.

Respectarea pantelor, scurgerilor, planeitatii panelor, capriorilor conform proiectului, abaterile admisibile de la planeitate, masurate cu dreptarul de 3 m lungime, care trebuie sa fie de 5 mm in lungul liniei de cea mai mare panta si de 10 mm perpendicular fata de aceasta.

1.3 EXPLOATAREA, INTRETINEREA SI REPARAREA INVELITORILOR
Asigurarea functionalitatii si durabilitatii invelitorilor si prevenirea degradarilor premature impune respectarea unor reguli generale de exploatare si masuri de intretinere corespunzatoare:

·Curatirea si mentinerea in buna stare de functionare a jgheaburilor, gurilor de scurgere, burlanelor de colectare si evacuare a apelor;

·Indepartarea de pe invelitoare a depunerilor de praf, a vegetatiei, acumularilor de zapada;

·Supravegherea structurii de rezistenta pentru a nu permite deformarile ce ar duce la deteriorarea invelitorii;

·Reducerea accesului si a circulatiei pe invelitoare, aceasta facandu-se numai pentru lucrari de intretinere;

·Interdictia circulatiei, stationarii, depozitarii materialelor direct pe invelitoare.

Pentru asigurarea etanseitatii luminatoarelor la 3-4 luni dupa montare se vor strange si revizui toate suruburile de prindere. In cazul luminatoarelor cu reborduri se va verifica si repara hidroizolatia.

Prevederi suplimentare pentru acest proiect:

·Se vor folosi cuie din otel inox. Elementele metalice de prindere a elementelor din lemn (corniere) se vor proteja corespunzator “Studiului privind starea de coroziune si recomandari de protectie anticoroziva”.

Elementele de constructie din lemn (pane, capriori, astereala, talpi, se vor proteja antiseptic-fungicid si se vor ignifuga.

Ignifugarea se va face de catre o firma specializata si autorizata pentru efectuarea acestui gen de lucrari.
2.ACOPERIŞ ŞARPANTĂ

2.1 GENERALITĂTI
Prezentul caiet de sarcini se referă la realizarea unui acoperiş tip şarpantă din lemn ecarisat cu învelitoare din sindrila bituminoasa. 

2.2 MATERIALE ŞI PRODUSE
Principalele materiale sunt: 

lemn ecarisat de răşinoase pentru popi, contrafişe, pane, căpriori, cleşti şi coşoroabe.

buloane M12 şi cuie 4 × 100.

2.2. STANDARDE ŞI NORMATIVE 
- STAS 856 -n 71 Constructii din lemn. Prescriptii pentru proiectare.

 - STAS 942 - 86 - Cherestea de răşinoase. Dimensiuni nominale 

- STAS 1949 - 86 - Cherestea de răşinoase. Clasa de calitate. 

- STAS 1451 - 80. Şuruburi cu filet pentru lemn. 

- STAS 2111 - 81. Cuie din sârmă de otel. 

- Normativ C 46 - 86. Instructiuni tehnice pentru prevenirea şi combaterea buretelui de casă la materialele lemnoase folosite în construcŃii. Normativ C56 - 85, Normativ pentru verificarea calitătii şi receptia lucrărilor de constructii.
2.3 LIVRARE, DEPOZITARE, MANIPULARE 
- Materialul lemnos livrat în scopul confectionării elementelor de şarpantă trebuie să satisfacă conditiile de calitate prevăzute în standardele în vigoare, enumerate mai sus. De asemenea depozitarea şi manipularea se va face astfel încât să se evite deteriorări cauzate de umezeală întrucât umiditatea maximă admisă pentru firme, tălpi, coşoroabe, astereală este maximum 20%. Se va examina specia lemnului folosit şi calitatea de prelucrare a pieselor precum şi dimensiunile şi deformatiile elementelor. Abaterile limită admise pentru elementele principale ale şarpantei sunt 2 cm pentru grosime, 3 cm pentru lătime şi 5 cm pentru lungime. 
 2.4 EXECUTIA LUCRĂRILOR
 La executarea lucrărilor de şarpantă se vor urmări următoarele etape principale de executie. 

1. Relevarea cu exactitate a elementelor de structură (pereti, rigle, centuri) pe care reazemă şarpanta. În acest sens se verifică deschiderile, axarea buloanelor de prindere a coşoroabelor. 

2. În urma acestor măsurători se execută la sol şabloane pentru fiecare tip de fisură (scaun) pe care se vor ansamblu provizoriu elementele şarpantei. 

3. Montarea elementelor componente la pozitia din proiect cu respectarea tuturor detaliilor din planşele de executie şi a normativelor şi STAS-urilor indicate la cap. 2. Toate elementele din lemn vor fi tratate cu materiale antiseptice şi ignifuge atestate de Comandamentul Trupelor de Pompieri şi de către persoane atestate pentru astfel de operatii. 

4. După terminarea acestor lucrări se va solicita prezenta proiectantului, executantului şi a Inspectiei de Stat în Constructii pentru încheierea fazei determinante. 
 2.5 VERIFICAREA EXECUTIEI ŞI RECEPTIEI 
La şarpante se va verifica: 

a) corespondenta tipului de şarpantă cu aceea din proiect

 b) dimensiunile elementelor şarpantei distanta dintre ferme, materiale folosite, pozitia şi alcătuirea îmbinărilor, inclusiv a accesoriilor. 

c) încadrarea pantelor realizate în prevederile stabilite prin proiect 

d) şuruburile şi cuiele să fie bine strânse, bătute şi distribuite conform indicatiilor din proiect. 

e) rezemarea şi fixarea panelor de ferme şi înnădirea căpriorilor să fie realizate conform detaliilor din proiect.

 f) verificarea sudurilor la îmbinările grinzilor metalice. 

g) executarea ignifugării şarpantelor, conform normelor P.C.I. 
2.6 MĂSURI DE TEHNICA SECURITĂTII MUNCII ŞI PREVENIREA INCENDIILOR
 Normele de tehnica securitătii muncii şi de prevenire a incendiilor vor fi obligatoriu respectate în următoarele faze de executie:

 - încărcarea, descărcarea, transportul, manipularea şi depozitarea materialelor lemnoase. 

- utilizarea uneltelor manuale în executia şarpantei 

- folosirea mijloacelor individuale de protectie a muncii 

- respectarea măsurilor necesare pentru lucrul la înăltime - măsuri de prim ajutor în caz de accidentare. 

3 ASTEREALĂ ŞI ÎNVELITOARE DIN MEMBRANE (ŞINDRILE) BITUMINOASE 

3.1 GENERALITĂŢI
Prezentul capitol cuprinde specificaţii tehnice pentru realizarea unei învelitori pe şarpantă din lemn cu membrane tip şindrile bituminoase pe astereală din plăci OSB.
3.2 MATERIALE PROPUSE
Se recomandă beneficiarului, alegerea unui furnizor – executant cu experienţă în domeniu, prin prezentarea lucrărilor realizate. Se recomandă deasemeni ca furnizorul de materiale să fie şi cel ce execută (montează), pentru a evita eventuale neînţelegeri între furnizor şi executant.

Învelitoarea din şindrile bituminoase va avea la bază armătura din fibre de sticlă acoperite cu bitum oxidat protejate la faţa superioară cu granule minerale (ardezie) la culoarea precizată în proiectul de arhitectură. Performanţele calitative ale şindrilelorbituminoase să corespundă exigenţelor prevăzute în normele tehnice ale producătorului prevăzute în Directivele Generale şi Speciale ale UEA pentru agrementarea hidroizolaţiilor şi normelor tehnice româneşti. Ele trebuie să se comporte corespunzător condiţiilor specifice ţării noastre pe durata mai multor cicluri de iarnă-vară, fără modificarea performanţelor calitative.

Producătorul trebuie să aibă o experienţă îndelungată în fabricarea produsului şi să garanteze comportarea corespunzătoare în exploatare la minim 10 ani.

Performanţele calitative ale şindrilelor bituminoase sunt prezentate mai jos sub forma sintezei rapoartelor de încercare susţinute în dosarul de agrement tehnic prin rapoarte de încercare şi de adrese de bună comportare de la 3 beneficiari.
Caracteristici generale:
· dimensiuni B x H = 1.000 x 340 mm

· masa totală = 5.200 g/mp

· masă armături = 134 g/mp

· masa bitum = 1.720 g/mp

· masa material mineral = 1.715 g/mp

· tip armătură = împâslitură fibre sticlă

· tip bitum: bitum oxidat
Caracteristici fizico-mecanice
· rezistenţă la tracţiune

· longitudinal: 1.700 N/5 cm

· transversal: 1.400 N/5 cm

· alungirea la rupere: 2,1 %

· flexibilitate la rece: - 50 C

· stabilitate la cald: 1100 C

· impermeabilitate la apă: 10 bari

· absorbţie apă: 0,25 %

· rezistenţă la perforare: L1

· stabilitate la cald: 1050 C

· clasa de combustibilitate: C1

Astereala, ca strat suport al învelitorii, se va realiza cu plăci OSB la grosimea prevăzută în proiectul de arhitectură.
3.3 ALCĂTUIREA ÎNVELITORII
Execuţia asterealei din plăci OSB se va realiza prin fixarea lor cu holţşuruburi în căpriorii din lemn ai şarpantei, cu respectarea normelor tehnice ale furnizorului. Pentru protecţia OSB-ului, până la montajul şindrilelor bituminoase se poate monta o membrană de protecţie.

Se montează învelitoarea din şindrile bituminoase conform normelor tehnice ale furnizorului şi se vor face decupaje pentru montarea aeratoarelor, parazăpezilor etc. urmează montarea coamelor, a aeratoarelor, a plasei antiinsecte şi a altor accesorii necesare.
3.4 MOSTRE
Se vor prezenta spre avizare beneficiarului şi proiectantului mostre de membrane (şindrile) şi accesorii (parazăpezi, aeratoare etc.).

Toate materialele şi accesoriile puse în operă trebuie să fie agrementate.

De comun acord proiectant – beneficiar se va stabili culoarea şi tipul de şindrile Tegola. 
3.5 TRANSPORTUL ŞI DEPOZITAREA MATERIALELOR PE ŞANTIER
Materialele livrate vor fi însoţite de certificatul de calitate.

Executantul trebuie să-şi organizeze în aşa fel transportul încât să elimine posibilitatea degradării acestora, astfel ca în momentul punerii lor în operă, acestea să corespundă condiţiilor de calitate impuse atât în caietul de sarcini cât şi prin normele în vigoare. Se atrage o atenţie deosebită la condiţiile de securitate împotriva incendiilor care trebuie asigurate spaţiilor de depozitare, dat fiind gradul ridicat de combustibilitate a produselor.

3.6 VERIFICAREA ÎN VEDEREA RECEPŢIEI
· aspectul şi starea generală;

· elemente geometrice, alinierea atât pe verticală cât şi pe orizontală, fără pete şi defecte;

· respectarea tipului de şindrilă, culoare, tehnologie de montaj;

· montarea tuturor produselor şi accesoriile aferente acoperişului.

Atunci când apar neconcordanţe, deficienţe, greşeli de execuţie, nerespectarea tehnologiei de montaj, etc., executantul împreună cu beneficiarul şi proiectantul vor decide măsurile ce se impun: desfaceri, refaceri, înlocuiri, completări sau alte situaţii ce se impun.
4.PERETI DIN GIPS-CARTON PE SCHELET METALIC SI TAVANE FALSE  DIN GIPS-CARTON PE SCHELET METALIC

A. PERETI DIN GIPS-CARTON PE SCHELET METALIC 
4.A.1. Scop si domeniu de aplicare
          Realizarea in conditii de calitate a peretilor despartitori neportant, montati pe santier. Peretii cu schelet metalic din gips-carton se folosesc in amenajari interioare al cladiri civile.

4.A.2. Pregatirea lucrului
a) Verificarea materialului aprovizionat

     Categorii de placi de gips-carton folosite:

· placi GKB(1200x2600x12,5 mm)- placi realizate din ipsos, cu fetele si muchiile longitudinale imbracate cu un carton special aderent la miez la placarea peretilor de compartimentare. Mijloc de identificare : inscriptionare cu albastru  pe partea posterioara a placii, cartonul de pe ambele fete este de culoare alba.

· Placi impregnate GKBI(1200x2600x12,5 mm)- placi al caror miez de ipsos este impregnat impotriva acumularii umiditatii, cu fetele si muchiile longitudinale imbracate cu un carton special impregnate aderent la miez, utilizate la placarea peretilor despartitori in spatii umede si tehnice, respectiv la realizarea peretilor de instalatii. Mijloc de identificare: inscriptionare cu albastru pe partea posterioara a placii , cartonul de pe ambele fete este de culoare verde.

       Peretii de compartimentare au grosimi de 10 cm,15 cm si 25 cm, fiind realizati pe schelet simplu ( profile UW si CW) in sistem de placaj dublu, respectiv pe schelet dublu cu placaj dublu. Peretii de mascare se realizeaza pe schelet simplu (profile UD si CD) cu placaj pe o singura parte, avand o grosime totala de 4, 25 cm.

-Profile 75/40 mm si 100/40 mm – pentru contur;

-Profile CW 75/50 mm si 100/50 mm – pentru schelet;

-Profile UD 30/30 mm pentru contur, profile CD 60/30 mm pentru schelet, in cazul peretilor de mascare cu un simplu placaj doar pe o fata;
-Profile UA 75/50, 100/50- pentru buiandrugi si goluri de usa;

-Dibluri pentru fixare contur;

-Banda de etansare;

-Vata minerala pentru realizarea fonoizolatiei;

-Suruburi de montaj rapid, TN 25, TN 35;

-Cornier de protectie a colturilor, 31/31/0,5;

-Liant pentru acoperire rosturi;

b)Pregatire utilaje, dispozitive, mijloace de control, echipamente de lucru si protectie:
-masina de gaurit;

-surubelnita electrica rapida;

-nivela cu hula;

-sfoara pentru trasat;

-nivela LASER;

-ruleta;

-cutter;

-schela metalica;

-cablu de alimentare electric;

c)Pregatirea locului de lucru, verificari, corectii.

       Se elibereaza frontul de lucru de resturi de materiale. Sapele de nivel turnate anterior trebuiesc sa fie uscate. Materialele necesare realizarii peretilor se vor depozita la locul de lucru astfel incat sa nu blocheze caile de acces si sa permita conditii optime de lucru. Se compara datele(cotele) cerute in proiect cu situatia existenta (releveu).

d)Conditii de mediu

       Se verifica la preluarea frontului de lucru daca sunt asigurate conditii de ventilatie naturala. Se scot din zona de lucru eventualele materiale sau substante toxice, materialele cu pericol de accidentare sau explozie.

4.A.4.Mod de executie si parametri
· se masoara si se traseaza pe planse axele peretilor, pozitia elementelor autoportante, a usilor si a altor deschideri;

· se transmite axul peretelui pe tavan si peretii de capat;

· se monteaza banda de etansare intre profil si suprafata suport (de prindere);

· se fixeaza profilele UW la nivelul pardoselii si al partii superioare, cu ajutorul diblurilor;
· se introduc profilele CW la capetele peretului si se aliniaza la verticala. Cele intermediare se monteaza la distanta de 60 cm;
· se placheaza o singura fata a structurii peretelui( intr-un singur strat, respectiv doua straturi) cu placi GKB/GKB clasa de combustibilitate A2, dupa caz prin fixare in TN 25;
· urmeaza executarea lucrarilor de instalatii;
· se continua cu izolarea fonica . Izolatia se fixeaza cu cleme metalice de profile CW;

· dupa terminarea lucrarilor de instalatii se poate placa cealalta fata cu placi de gips-carton;
· in situatiile in care sunt golurile de usa (in perete) pe podea se vor trasa dimensiunile si pozitiile acestora;
· imbinarea placilor de schelet metalic vor fi decalate pe fete opuse;

· imbinarea intre placi se spacluiesc cu liant, cu sau fara fasii de acoperiere;

· fata de cota placii de B.A.La demisol (-1,37m ), placajul cu placi de gips carton se duce la 2,60m in sus pana la cota +1,23 m(racord cu tavanul din b.a.); la parter (-0,03 m,respectiv +1,37), placajul cu placi de gips-carton se duce doar 3,00 in sus pana la cota 2,92 m, respectiv 2,60 m (racord cu tavanul din b.a.); fata de cota planseului de la nivelul sapei al etajului (+3,12 m, +4,17 m), placajul cu placi de gips-carton se duce la 2,60 m in sus pana la cota de 5,70 m, respectiv 6.77m (racord cu tavanul din b.a.); fata de cota planseului de la nivelul sapa al penthouse-ului (+5,97 m, respectiv +6,97 m), placajul cu placi de gips-carton se duce la 2,80 m in sus pana la cota +8,77 m, respectiv +9,77 m(racord cu tavanul din b.a.).

4.A.4. Protectia Mediului
      Se respecta prevederile din N.P.M.C.

4.A.5. Protejarea lucrarilor si conditii de receptie
      Se interzice lovirea sau strapungerea placilor din gips carton.

      Trebuie sa fie asigurate cerintele impuse la documentatia de executie (aliniament, verticalitate, dimensiuni).


B. TAVANE DIN GIPS-CARTON PE SCHELET METALIC

4.B.1. Scopul si domeniul de aplicare
      Realizarea in conditii de calitate a tavanelor din placi de gips-carton pe schelet metalic, montate pe santier.

      Tavanele placate cu gips-carton se folosesc in amenajari interioare la cladiri civile.

4.B.2. Pregatirea lucrului
a) Verificarea materialului aprovizionat:

  Categorii de placi de gips-carton folosite:

· placi GKB(1200x2600x12,5 mm)- placi realizate din ipsos, cu fetele si muchiile longitudinale imbracate cu un carton special aderent la miez la placarea peretilor de compartimentare. Mijloc de identificare : inscriptionare cu albastru  pe partea posterioara a placii, cartonul de pe ambele fete este de culoare alba.

· Placi impregnate GKBI(1200x2600x12,5 mm)- placi al caror miez de ipsos este impregnat impotriva acumularii umiditatii, cu fetele si muchiile longitudinal imbracate cu un carton special impregnate aderent la miez, utilizate la placarea peretilor despartitori in spatii umede si tehnice, respectiv la realizarea peretilor de instalatii. Mijloc de identificare: inscriptionare cu albastru pe partea posterioara aplacii , cartonul de pe ambele fete este de culoare verde.
       Tavanele placate vor avea o grosimi de 4,25 cm, respevtiv 6,25 fiind realizati pe schelet simplu ( profile UD si CW) in sistem de placaj simplu. 

-Profile UD 30/30 mm pentru contur si schelet;

-Profile CW 50/50 mm pentru contur si schelete;
-Dibluri pentru pentru fixare contur;

-Polistiren epandat pentru termoizolatie (baie la parter);

-Suruburi de montaj rapid, TN 25, TN 35;

-Cornier de protectie a colturilor, 31/31/0,5;

-Liant pentru acoperire rosturi;

b) Pregatire utilaje, dispozitive, mijloace de control, echipamente lucru si protectie:
-Masina gaurit;

-Surubelnita electrica rapida;

-nivela cu hula;

-sfoara pentru trasat;

-nivela LASER;

-ruleta;

-catter;

-schela metalica;

-cablu de alimentare electric

c)Pregatirea locului de lucru, verificari corectii:

      Se realizeaza frontul de lucru de resturi material, suprafete de ipsos si ciment trebuie sa fie uscat. Materialele necesare realizarii tavanelor se vor depozita la locul de lucru  astfel incat sa nu blocheze caile de acces si sa permita conditii optime de lucru. Se compara datele(cotele) cerute in proiect cu satuatia existenta(releveu).

d)Conditii de mediu

       Se verifica la preluarea frontului de lucru daca sunt asigurate conditii de ventilatie naturala. Se scot in zona de lucru eventualele materiale sau substante toxice, materiale cu pericol de accidente sau explozie.Spatiul in care urmeaza sa fie montate placile de gips-carton nu trebuie sa aiba un nivel de umiditate relativa mai mare de 70% la o temperatura de 20º C.
4.B.3. Mod de executie si parametri
       Ulterior placarii cu gips-caton a peretilor de compartimentare, se monteaza realizarea structurii metalice a tavanului placat cu placi de gips-carton, dupa cum urmeaza:

       Cu un dispozitiv de nivelare potrivit se determina inaltimea tavanului si nivelul la perimetru, care se marcheaza cu creta albastra. (Inaltimea libera intre cota pardoselii finite de la demisol -1,40 si intradosul finit al tavanului placat ar fi de +1,15 m la demisol;  cota pardoselii finite de la parter ±0,00, respectiv 1,40 si  intradosul finit al tavanului placat ar fi de +2,90, respectiv 3,95;  cota pardoselii finite de la etaj +3,15 m, respectiv +4,20 m  si  intradosul finit al tavanului placat ar fi de +5,70,respectiv +6,75 m; cota pardoselii finite de la penthouse +6,00, respectiv +7,00  si  intradosul finit al tavanului placat ar fi de +8,75, respectiv 9.75 m).

     Se monteaza profilele metalice perimetrale UD 30/30 mm, respectiv CW 50/50 mm , dupa care structura interioara cu profile UD 30/30 mm si CW 50/50 mm la distante de 60 cm.

     Urmeaza executarea lucrarilor de instalatii.

     Dupa finalizarea lucrarilor de instalatii se placheaza cu placi CKB/CHBI clasa de combustibilitate A2, dupa caz prin fixare TN 25.

     Imbinarile intre placi se spacluiesc cu liant, cu sau fara fasii de acoperire.
5.PLACAJE CERAMICE LA PERETI
5.1. Scop
     Scopul prezentei instructiuni il constituie documentarea punerii in opera a placajelor de faianta la pereti.
5.2. Domeniul de aplicare
     Placajele de faianta la pereti se executa in bai si la bucatarii in zona de lucru in stricta conformitate cu prevederile proiectului.
5.3. Pregatirea lucrului
· inainte de inceperea lucrului se face verificarea, prin sondaj, a materialului aprovizionat. Placile de faianta se verifica din punct de vedere dimensional si al planeitatii. Neconformitatile constatate sunt aduse la cunostinta sefului de santier care impreuna cu reprezentantul beneficiarului stabilesc masurile care se impun.

· Se verifica si adezivul de montaj care urmeaza a fi utilizat: acesta nu trebuie sa prezinte zone intarite datorita umiditatii, iar termenul de utilizare sa nu fie depasit.

· Lucrarile de executie a placajului de faianta se realizeaza numai cu scule corespunzatoare ( din punct de vedere specificului lucrarii si al protectiei muncii). Taierea placilor se executa cu masina de taiat faianta. Verificarea lucrarilor se face periodic cu ajutorul dreptarului de aluminiu cu bula de aer si cu firul de plumb, iar colturile la 90º se verifica cu winclul metalic.
· Asigurarea sculelor, pastrarea si intretinerea lor cad in sarcina sefului de echipa.
· Inainte de inceperea lucrului se face preluarea frontului de lucru de catre seful de echipa faiantarii (de la seful de echipa zidari sau de la maiestru), in prezenta sefului de santier.

· Inaintea inceperii lucrului, se indeparteaza eventualele resturi de mortar, praf, pete de grasime, etc. si se verifica planeitatea peretilor. Daca este cazul se fac remedieri pentru corectie.

· In incaperile care se lucreaza se asigura temperatura si gradul de umiditate impuse de tipul de adeziv folosit, astfel incat acesta sa-si dezvolte corect in timp carecteristicile fizico-mecanice la nivel optim.
· Lucrarile se executa numai de personalul calificat corespunzator, formatia de lucru fiind alcatuita din doi faiantari si un ajutor.

      Acestia sunt instruiti de catre seful de echipa din punct de vedere  al respectarii tehnologiei lucrarilor si al protectiei muncii, care este responsabil de respectarea acestora.

     Lucrarile se executa in stricta concordanta cu prevederile detaliilor de stereotonomie din proiectul de executie sau a unor eventuale dispozitii de santier emise de proiectant.
5.4.Modul de executie
· se monteaza la nivelul placi de reper la colturile incaperii;

· dupa montarea placilor de reper, se monteaza placile pe orizontala, in randuri, de jos in sus si de la stanga spre dreapta;

· rosturile dintre placi sunt de maxim 3 mm si se realizeaza cu ajutorul distantieretor tip cruciulite;

· dupa cca. 6 ore de la montaj, cu carpa umeda se indeparteaza resturile de mortar adeziv, trecandu-se la umplerea (chituirea) rosturilor orizontale si verticale cu materialul indicat prin proiectul de executie.
5.5. Verificari pe faze si responsabilitati
     Verificarea lucrarilor se face atat de catre executant cat si de catre seful de echipa la fiecare 2-3 randuri montate. Se verifica planeitatea, verticalitatea si corectitudinea rosturilor placajului executat. 

· Nu sunt admise denivelari de la verticalitate si nici rosturi umplute cu mortar adeziv;
· denivelarea admisa la planeitate (distanta dintre dreptar si suprafata de placaj) este de maxim 1mm;

· denivelarea maxima a rosturilor intre placi este de 1 mm pe placa;
· strapungerile (golurile) in suprafata placata nu trebuie sa fie vizibile in perimetrul obiectelor sanitare sau aparatelor electrice care se monteaza pe aceste goluri;

· la linia de separare cu tamplaria de aluminiu, etc., placaj ceramic trebuie sa patrunda sub pervaz pe cel putin 10 mm;

· responsabilitatea executiei de calitate a lucrarilor revine executatntului direct;

· seful de echipa este responsabil de realizarea verificarilor periodice, respectarea prescriptiilor tehnologice, a detaliilor de executie stabilite prin proiect si de luarea de masuri imediate si eficiente in cazul in care constata abateri si neconformitati;

· maistrul sau seful punctului de lucru raspund de asigurarea conditiilor de lucru, a materialelor necesare si de buna calitate, precum si de incadrarea subordonatilor in prevederile prezentelor instructiuni de lucru.
5.6. Tratarea neconformitati
      Neconformitatiile se trateaza prin refacerea lucrarilor pe zonele unde s-au constatat deficiente care depasesc limitele admise.
5.7. Conditi de protejare a lucrarilor
    Se interzice lovirea placajelor executate sau orice alte actiuni care pot produce zgarierea, deplasarea placilor proaspat aplicate, etc.

    Se interzice murdarirea suprafetelor placate cu vopsele, grasimi, acid, etc.
5.8. Conditii de receptie
    La receptie se fac verificari privind:

· aspectul general al placajului;

· corespondenta cu prevederile stabilite prin proiect;

· modul in care au fost asigurate fixarile pe suport;

· racordarea placajului executat cu tamplaria, obiectele sanitare etc.

· existenta certificatelor de calitate pentru materialele puse in opera.
5.9. Protectia muncii
     Protectia muncii se realizeaza prin asigurarea echipamentelor si sculelor specifice, in conformitate cu prevederile normelor de protectia muncii in vigoare. Maistrul sau seful de lucru sunt responsabili de instruirea generala si cea specifica conditiilor locului de munca.
6.ZUGRAVELI SI VOPSITORII
6.1. Generalitati
     Pentru realizarea lucrarilor de zugraveli si vopsitorii se va tine seama de Normativul C3-76, care stabileste conditiile si modul de realizare si conditiile tehnice de calitate ale acestor lucrari.

6.2. Lucrari pregatitoare
    Inainte de inceperea lucrarilor de zugraveli, toate lucrarile si reparatiile de tencuieli, glet, placaje, instalatii sanitare, termice si electrice, trebuie sa fie terminate.

    Pardoselile reci de gresie, etc., vor fi terminate, lustruirea facandu-se dupa terminarea lucrarilor de zugraveli si vopsitorii.

    La spatile prevazute cu pardoseli din parchet masiv , zugravelile se vor executa inainte de montarea parchetului masiv.

    Tamplaria de aluminiu trebuie sa fie montata definitiv, accesorile metalice trebuie sa fie montate corect si buna lor functionare trebuie sa fie verificata cu exceptia armaturilor, a aparatelor oscilo-batante si a pieselor nichelate, care se vor fixa dupa vopsirea tamplariei.

    La lucrarile de vopsire, ultimul strat se va aplica numai dupa terminarea completa a zugravelilor si inainte de fixarea imbracamintilor de pardoseli ( curatire,lustruire).

     Trebuie sa fie complet executate toate lucrarile de la fatada constructiei, ca burlanele, glafurile, precum si alei si drum incinta.

6.3. Pregatirea suprafetelor
      In cazul suprafetelor tencuite sau beton plane si netede, toti porii ramasi de la turnare sau gaurile survenite de la transport, montaj ori turnare (in cazul peretilor de monolit) se vor umple cu mortar de ciment-var, dupa ce in prealabil gaurile si dungile in relief au fost indepartate, astfel ca sa rezulte suprafetele netede. De asemenea, petele cu urme de decofrol, se vor freca  cu piatra de slefuit sau perie de sarma.

      Suprafetele de glet de ipsos trebuie sa fie plane si netede, fara desprinderi sau fisuri.

     Toate fisurile, neregularitatile se chituiesc de catre zugravul vopsitor sau se slefuiesc cu pasta de aceeasi compozitie cu a gletului. Pasta de ipsos folosita pentru chituirea defectelor izolate se prepara din doua parti ipsos si o parte apa (in volume). Compozitia se va prepara in cantitati care sa poata fi folosite in cel mult 6 minute de preparare.

      Suprafetele metalice nu trebuie sa prezinte rugina, pacura, grasimi, mortar, vopsea veche, noroi, gheata, zapada, etc. Rugina se indeparteaza prin frecare cu perii de sarma, spacluri de otel, razuitoare, dalti, piatra abraziva sau prin sablare sau ardere cu flacara; in cazuri speciale se vor folosi bai de spalare si decapare acida, instalatiile industriale sau paste decapate. Petele de grasimi se sterg cu tampoane inmuiate in solventi white-spirit, terebentina, benzina usoara. Se interzice folosirea petrolului lampant sau benzinei auto, care pot inlesni coroziunea materialului. Confectia metalica de la balustrade si sistemul de sustinere brille soleil va fi in prealabil grunduita cu un grund anticoroziv corespunzator vopselei care se aplica.

6.4. Conditii de executie
    Zugravelile si vopsitoriile se vor executa in conformitate cu proiectul de executie si prevederile din prezentul normativ.

    Lucrarile de finisaje a peretilor si tavanelor se vor incepe numai la temperatura  a aerului, in mediul ambiant, de cel putin +5ºC in cazul zugravelilor pe baza de apa si cel putin 15ºC, in cazul vopsitoriilor sau al finisajelor cu polimeri. Acest regim se va mentine in tot timpul executarii lucrarilor cel putin inca 8 ore pentru zubraveli si 15 zile pentru vopsitorii si finisaje cu polimeri, dupa executarea lor.

    Finisajele nu se vor executa pe timp de ceata si nici la un interval mai mic de 2 ore de la incetarea ploii (in conditiile de temperatura care sa permita uscarea suprafetei); de asemenea, se evita lucrul la fatade in orele de insorire maxima sau vant puternic, pentru a evita uscarea si craparea peliculei.

6.5. Vopsitorii cu vopsea alchidica sau ulei
     Vopsitoriile cu vopsea alchidica se aplica pe suprafete exterioare de lemn (pazii, elemente orizontale brille soleil) si pe confectia metalica (balustrade, suport brille soleil).

     Materialele utilizate la executarea vopsitoriilor trebuie sa corespunda standardelor de stat si normelor interne ale unitatilor producatoare.

     Materialele folosite sunt:

· vopsea , lacuri si emailuri pe baza de ulei NI 90-61

· chituri de baza de ulei STAS 6592-80

· diluant 104 STAS 3124-75

· benzina STAS 45-75

· hartie de slefuit SR 1581:1994

· ulei de in sicativ STAS 16-80

      Vopsirea de ulei se aplica dupa terminarea lucrarilor pregatitoare.

      Confectia de lemn si metalica se fumizeaza pe santier gata grunduita cu grund de imbinare, respectiv grund anticoroziv.

       Dupa grunduire se executa chituirea defectelor locale, slefuirea locurilor chituite si stergerea de praf dupa slefuire. Aplicarea vopselei se face in 3 straturi. Straturile de vopsea succesive se intind pe directii perpendiculare unul fata de celalalt. Dupa aplicarea primului strat de vopsea , acesta se netezeste cu pensule speciale cu par moale, dupa uscare suprafata se slefuieste cu hartie de slefuit  HS80. Slefuirea si aplicarea unui nou strat se face dupa minim 24 ore de la aplicarea stratului precedent, dupa uscarea acestuia.

       Dupa aplicarea ultimului strat de vopsea, acesta se va tufui sau se va netezi cu pensule moi.

       Incaperile unde se vopseste trebuie sa fie lipsita de praf si bine aerisita. In incaperile unde se produc vapori de apa, suprafetele vopsite nu se tufuiesc, acestea trebuind sa ramana netede pentru o mai buna intretinere.

       Aderenta vopsitoriilor se constata prin frecarea usoara cu palma pe perete.

       Aspectul vopsitoriei se verifica vizual avandu-se in vedere urmatoarele:

· suprafetele vopsite cu volsele de ulei, emailuri sau lacuri trebuie sa prezinte pe toata suprafata aceleasi ton de culoare si aceleasi aspect lucios sau mat;

· vopsitoriile executate pe elemente de lemn si metalice se va verifica vizual buna acoperire cu pelicula de vopsea a suprafetelor bine chituite si slefuite in prealabil, se va controla ca accesoriile metalice vizibile sa nu fie patate cu vopsea. Se va examina vizual daca elementele supuse procesului de vopsire sunt vopsite in culorile prescrise si daca vopseaua este de culoare uniforma.
6.6. Zugravelile lavabile interioare
a)Scopul procedurii

       Prezenta procedura are ca scop documentarea modului de executare a zugravelilor lavabile cu vinarom.

b) Domeniul de aplicare 

       Procedura se aplica pentru zugraveli lavabile cu vinarom, pe glet de ipsos sau placi de gips-carton. Procedura este intocmita pentru executarea zugravelilor la constructii civile si industriale.

c) Documente de referinta

       Pentru realizarea activitatilor legate de domeniul de aplicare a prezentei proceduri, se au in vedere urmatoarele documente de referinta:
· Legea 10/1995 privind calitatea in constructii;
· HGR 766/1997 pentru aprobarea unor regulamente privind aplicarea Legii 10/1995;
· Normativ pentru verificarea calitatii lucrarilor de constructii si instalatiilor aferente acestora, indicativ C 56-85;

· Normativ de prevenire si stingere a incendiilor pe durata executiei lucrarilor de constructii;

· Indicativ 0300-93;
· Proiectul de executie aferent lucrarii de constructie respective.
d) Definitii

     Pentru scopurile acestei proceduri se utilizeaza definitiile din SR ISO 8402/1995, precum si reglementarile tehnice specific din domeniul de aplicare mentionat.

e) Descriere si responsabilitati
Lucrari pregatitoare:
     Se verifica planeitatea peretilor si tavanelor inclinate de la scara si gradul de incarcare cu gips la rosturi, in cazul peretilor de gips-carton. In cazul in care, la verificare, peretii sau tavanele prezinta neplaneitati, se reface tencuirea si gletuirea suprafetelor.
Executia propriu-zisa:
     Se slefuieste suprafata de zugravit cu hartie sticlata, manual sau mecanic.

     Se executa mici reparatii, umpland micile goluri sau zgarieturi cu ipsos sau un inlocuitor adecvat.

     Se slafuieste din nou suprafata, pana se obtine o suprafata neteda la pipait.

     Se aplica un strat de grund pentru amorsarea suprafetei. Se aplica uniform pe intreaga suprafata.

     Se executa mici reparatii, pentru asperitatiile devenite vizibile dupa aplicarea grundului.

     Se executa slefuirea zonelor pe care s-au executat reparatii.

     Se aplica primul strat de vinarom, cu pensula, uniform pe intreaga suprafata.

     Se aplica, succesiv, si cu pauza pentru uscare, straturi 2 si 3 , cu trafalet.

     In zonele in care se considera ca stratul de zugraveala nu a acoperit suficient, se poate aplica inca un strat suplimentar de vinarom cu diluare mai mare decat stratul initial.

f) Masuri de protectia muncii

     La executarea lucrarilor de zidarii se respecta prevederile aplicabile in vigoare.

g) Masuri de paza contra incendiilor

     Se respecta prevederile normelor aplicate in vigoare.

h)Verificarea si receptia lucrarilor

     In timpul executiei sefului de echipa, maistrul si seful punctului de lucru urmaresc respectarea dispozitiilor privind indeplinirea prevederilor prezentei proceduri. Compartimentul de asigurare a calitatii include in planul calitatii pe lucrare incercarile si verificarile prevazute. Responsabilul CTC controleaza modul de realizare a verificarilor si incercarilor, precum si respectarea conditiilor tehnologice si de calitate prevazute.
7.SAPE
7.1. Generalitati


Acest capitol cuprinde specificatii pentru executarea sapelor de mortar pentru stratul suport al
pardoselilor.


Acest capitol va completa capitolele cuprinzand specificatii pentru executarea de pardoseli din

gresie ceramica.

7.2.Standarde de referinta/normative
· STAS 388-80 Ciment Portland
· STAS 790-84 Apa pentru mortare si betoane
· STAS 1030-85 Mortare obisnuite pentru zidarii
· STAS 1667-76 Agregate naturale grele pentru mortare si betoane cu lianti minerali
· STAS 2634-80 Mortare obisnuite pentru zidarie si tencuieli. Metode de incercare
· C17-82 Instructiuni tehnice privind compozitia si prepararea mortarelor de zidarie si tencuiala
· C35-82 Normativ pentu alcatuirea si executarea pardoselilor, modificarile si completarile

acestuia
7.3. Materiale si produse

Se va folosi mortarul de sapa indicat de producatorul de gresie agreeat de beneficiar.
7.4. Livrare, depozitare, manipulare

Materialele se vor livra in ambalajele originale, containere sau pachete purtand marca si identificarea producatorului sau furnizorului. 


Materialele pentru sape se vor depozita in locuri ferite sau protejate. Ele se vor acoperi imediat dupa livrarea la santier astfel incat sa se evite expunerea la intemperii si sa se asigure starea adecvata de punere in opera. 
7.5. Executarea lucrarilor

Se recomanda sapa mecanizata, preparata pe santier, si se pune in opera cu furtunul. Nivelarea se face manual.


Pentru amestecarea (malaxarea) si transportul (pomparea) sapei preparate pana la suprafata de

lucru se folosesc utilaje speciale. Aceste utilaje sunt utilizate pentru o consistenta a materialului,

corespunzatoare sapei semiumede. Utilajul este practic alcatuit dintr-o betoniera (malaxor) cu palete si un motocompresor disel ce asigura atat antrenarea malaxorului cat si crearea presiunii necesare de aer pentru impingerea materialului pe furtun.


Se pune intai cantitatea necesara de apa (dozaj recomandat cca 10 %; 4 litri/sac de 40 kg), apoi

sapa pulverulenta, si se pune sub presiune.


Sapele vor avea grosimea indicata in planuri.


Daca nu se specifica altfel, sapa va avea grosimea de 5,5 mm, indiferent de stratul pe care se aplica (beton sau hidroizolatie).


Se va avea de asemena o grija deosebita la executarea pantelor conform desenelor, la spatiile

umede (grup sanitar si depozit).


Suprafata planseului se curata cu perii de paie sau sarma, de reziduuri, impuritati, praf, moloz, se

razuie cu spaclul picaturile de beton sau mortar cazute din alte procese tehnologice, se matura si se spala cu jetul de apa, fara sa se inunde.


Se stropeste suprafata cu lapte de ciment.


Se traseaza nivelul.
7.6. Verificari in vederea receptiei

Vor fi clasate drept lucrari defectuase, lucrarile care nu respecta prevederile din proiect si caietul de sarcini, precum si cele la care se remarca urmatoarele neregularitati 
-nu se respecta prevederile din prezentele specificatii; 

-nu se respecta geometria prevazuta la proiect (grosimi, trasaje, etc.); 

-nu s-a respectat tehnologia specificata, rezultand deteriorari ale lucrarilor; 

-nu s-a respectat alcatuirea aprobata; 

-nu s-au executat lucrarile in conformitate cu panoul-mostra. 


Dirigintele de santier poate decide, functie de natura si amploarea defectelor constatate ce remedieri trebuiesc executate, si daca acestea se vor face local, pe suprafete mari, sau lucrarea trebuie refacuta complet prin decopertarea sapei si refacerea conform specificatiilor.
7.7. Masuratoare si decontare
         Zidariile se vor plati la mc de zidarie, conform planselor de proiect, exclusiv mortarul care se deconteaza separat.
8.PARDOSELI DIN GRESIE SI GRESIE ANTIDERAPANTA
8.1. Generalitati
         Pantele pardoselilor se vor realiza, in cazul incaperilor cu suprafete mici, prin variatia grosimii stratului suport al pardoselii.

-Diversele strapungeri din plansee, realizate pentru trecerea conductelor, vor fi chituite sau astupate dupa caz cu mortar de ciment.

- Armaturile sau sirmele care ies din planseu vor fi taiate sau indoite.

-Tevile de distributie de apa calda, rece, incalzire, care trec prin planseu sau se monteaza sub pardoseala vor fi protejate in tevi de protectie sau cu mortar, conform caietelor de sarcini de instalatii. 

-Stratul de umplutura necesar pentru trecerea tevilor prin care se face distributia apei calde, apei reci si a agentului termic, se va realiza din sapa de mortar M 100T,respectiv fonoizilatie , in grosime de 8 cm (daca nu este altfel prevazut in proiect), armata cu plasa STM d=4 mm cu ochiuri de 10 cm. Constructorul este raspunzator pentru coordonarea lucrarilor de constructii si instalatii. 

-Inainte de executarea pardoselilor se verifica daca conductele sanitare sau de incalzire sunt izolate corespunzator. Se verifica si se receptioneaza stratul suport. Se intocmeste proces verbal de lucrari ascunse.

-Demarcatia intre doua pardoseli de materiale diferite va fi proiectia usii in pozitie inchisa, daca in proiect nu este specificat altfel. Rosturile vor fi acoperite cu profil din inox sau aluminiu dur – piesa speciala cu articulatie pentru preluarea diferentelor de materiale.

-Daca exista rosturi de dilatatie-tasare, acestea vor fi umplute cu chit elastic si acoperite, dupa detaliile din proiect cu acoperitoare de rost din materiale inoxidabile fixate la un capat cu dibluri conexpand, la inetrval de 60 cm.
8.2. Lucrari pregatitoare inainte de executia pardoseliilor
 - instalatiile sanitare

- efectuarea probelor la instalatii

- executarea peretilor despartitori

 - montarea tocurilor la tamplarie

- executarea tencuielilor umede

- executarea gletului 

- executarea vopselei lavabile

- curatarea planseului de impuritati, udarea si trasarea nivelului suprafetei finite

- la camerele cu guri de scurgere pardoselile se executa cu panta spre scurgere

8.3. Descrierea materialului
      Pardoseli din gresie ceramica in interiorul cladiriilor civile , cu plinta ceramica in incaperi cu tencuieli si vopsele lavabile, dar si pentru cele placate cu faianta.

      Pardoseli din gresie ceramica antiderapante pentru exteriorul cladiriilor civile.

8.4. Standarde de referinta/Normative
- GP037-98 Normativ pentru proiectarea, executia si asigurarea calitatii pardoselilor la cladiri civile – pardoseli reci gresie 
- STAS 1500-78 ciment M30, ciment PAS 35, PA 25

- STAS 388-80 ciment Portland alb sau colorat
- STAS 1667-76 agregate naturale 
- STAS 790-73 apa pentru mortare si betoane
- STAS 7289 - 76 Gresie de interior sau rezistenta la inghet pentru exterior
8.5. Materiale si produse
- gresie ceramica

- gresie ceramica antiderapanta (exterior)

- mortar adeziv 
- agregate naturale

- apa 
8.6. Executarea lucrarilor
      Pardoselile de gresie se aseaza pe o sapa din mortar M 100 T prin lipire cu un mortar adeziv, dupa tehnologia indicata de producator.

      Umplerea rosturilor se face cu chituri hidrofobe tip Durostick la minimum 7 zile de la montarea placilor. Rosturile vor fi de maximum 3 mm. La intersectia pardoselii cu peretii sub plinte se vor lasa interspatii de 5-10 mm care se vor umple cu chit elastic. La intersectia cu peretii zugraviti sau vopsiti , respectiv placati cu faianta se vor monta plinte de gresie.  Pardoselile se curata si se lustruiesc.

8.7. Abateri admise si verificari la receptie
      Devierea de la cota de referinta (specificata in planuri) maxima admisa este +/-150mm. Diferentele de planeitate la pardoseala masurate cu dreptarul de 2 m lungime admise sunt de max 2 mm. Nu se admite lasarea de goluri intre placi si stratul suport de mortar si nici umplerea cu mortar a spatiilor de la colturile incaperii sau de langa pereti si in locul sferturilor de placi. Se vor verifica aspectul si starea generala, elementele geometrice (grosime, planeitate, pante, etc), fixarea imbracamintii pe suport, rosturile corespondenta cu proiectul. 
9.PARDOSELI DIN PIATRA CUBICA (DRUM INCINTA SI ALEI)
9.1. Generalitati
         Piatra cubica contine mica si quart ceea ce ii confera un aspect deosebit si o rezistenta foarte buna fara sa necesite alte procese de intretinere. Acesta este propus pentru aleile pietonale si drum de incinta.
9.2. Materiale si produse
· piatra cubica culoare negru 10x10x10 cm

· piatra cubica culoare alba 10x10x10 cm

· strat nisip 10 cm

· strat pietris 10 cm

· chit elastic
9.3. Standarde de referinta
- GP037-98 Normativ pentru proiectarea, executia si asigurarea calitatii pardoselilor la cladiri civile – pardoseli reci 
- STAS 601/1-75 Corpuri abrazive
9.4. Executia lucrarilor
        Piatra cubica 10x10, de 10 cm grosime se monteaza cu pat de nisip de 10 cm grosime, turnata peste un strat de pietris de 10 cm . Rostul intre terasa (trotuar) si cladire se inchide cu chit elastic. Rosturile intre placi vor fi de maximum 2 mm si vor fi umplute cu nisip.  Bordurile, acolo unde sunt indicate vor fi din piatra cubica alba la o diferenta de 5 cm de drum de incinta si alee pietonala, astfel poate fi observata diferenta dintre drum de incinta, parcare si alei pietonale.Dupa 4-5 zile placile se curata cu apa. Se va acorda atentie continuitatii rosturilor, care trebuie sa aibe aceeasi grosime. 
9.5. Abateri si verificari la receptie
       Suprafetele vor fi netede si usor paroase cu rosturi continue si egale, fara asperitati sau fisuri, cu culori uniforme. Dimensiunile si racordarile la pardoseli trebuie sa corespunda proiectului. Se verifica aderenta la stratul suport. Nu se admite lasarea de goluri intre placi, completarea cu nisip in loc de placi la colturi sau intersectii. Denivelarile sub dreptarul de 2,0 m lungime sa nu depaseasca 2 mm. Nu se admit sparturi, crapaturi, ciobituri, sau diferente de nuanta si dozaj al pietrei cubice. 
10.MONTAJ USI
10.1. Generalitati
        Tamplaria se va realiza conform planselor de executie si tablourilor de tamplarie. Montajul usilor de interior trebuie executat dupa terminarea lucrarilor de finisare: pereti (vopsea, tapet, faianta, etc.), pardoseli (gresie, parchet).

         Finisajul trebuie facut pana la muchia golului de zid.

         Este necesar sa se pastreze golul de zid drept in plan vertical si orizontal ( sa se foloseasca polobocul).

         In timpul montajului se recomanda verificarea corectitudinii pozitionarii tocului folosind foaia de usa aferenta.
10.2. Instructiuni de montaj

        Construirea tocului permite montarea lui cu pervaz:

        Inainte de asamblarea tocului, pe spatele celor trei elemente se vor fixa, cu ajutorul cuielor, lamelele de plastic (cate patru pentru elementele verticale si cate doua pentru cel orizontal), amplasate simetric , incepand cu 10-15 cm de la marginile lor.
· pe suprafata plana se executa amplasarea tocului, pe spatele celor trei elemente ale tocului cu ajutorul a doua seturi de dibluri din plastic pentru fiecare parte. Fixati capetele din plastic la baza cuiului si etansati cu silicon;

· verificati daca tocul astfel asamblat se incadreaza in golul de zid;

· pregatiti pene potrivite pentru distanta dintre toc si perete;

· fixati tocul pe pozitie cu ajutorul penelor si distantierelor. 

Controlati urmatorii parametrii:

· pozitia perfect verticala a elementelor laterale;
· pozitia perfect orizontala a elementului de sus
· dimensionarea “pasajului” (distanta dintre elementele laterale) in trei puncte: sub elementul de mai sus, pe mijloc si jos. Toate dimensiunile trebuie sa fie egale.

· executati perforarea in toc si pene (numai in cazul in care montati tocul cu ajutorul holtzsuruburilor sau diblurilor).

· fixati tocul pe pozitie cu ajutorul distantierelor ( si diblurilor daca este cazul) si montati balamalele.

· asezati foaia de usa pe balamale, controlati pozitia usii pe toc ( la usa inchisa garnitura de pe toc trebuie sa fie presata pe toate cele trei laturi).

· daca constatati nereguli, trebuie repetate operatiunile de montaj.

· curatati de praf si umeziti usor peretele si tocul, in locurile unde va fi introdusa spuma de montaj. Lipiti banda de hartie adeziva pentru protectia tocului. Banda nu poate ramane pe toc mai mult de 1,5-2 ore.

· dupa verificarea pozitiei introduceti spuma de montaj respectand instructiunile de folosire a spumei. Folositi spuma pentru montaj

· taiati surplusul spumei si dezlipiti banda adeziva.

· montarea pervazurilor

· masurati si taiati la dimensionarea potrivita pervazurile.

· Montati pervazurile cu ajutorul siliconului, clemelor de plastic fixate pe toc si santul din pervaz.

 curatirii de catre persoane neautorizate.
11.SISTEM TERMOIZOLANT 
11.1. Generalitati   
     Prezentul caiet de sarcini stabileste principalele reguli privind modul de executare a sistemului termoizolant tip, verificarile efectuate pentru urmarirea calitatii lucrarilor executate si responsabilitatiile ce revin executantiilor.

     Procedura se refera la lucrarile de termoizolare a fatadelor executate cu sistemul termoizolant tip aplicat pe suportul mineral.

11.2. Standardele si normele de referinta
- C 104/1-94 – Normativ privind calculul coeficientilor globali de izolare termica la cladiriile de locuit

- agremente tehnice ( Agrementului Tehnic M.L.P.A.T. nr. 002-03/185-1998)

11.3. Materialele utilizate
   Sistemul termoizolant tip se bazeaza pe combinatia placilor de fatada din polistiren expandat ignifugat cu strat termoizolat, cu un strat protector hidrofug si de finisaj, realizat din materialele minerale cu liant acrilic. Se poate aplica pe toate suporturile minerale. In componenta sistemului termoizolant tip intra urmatoarele produse:
· Profilul de soclu, din aluminiu, se monteaza la baza sistemului prin prindere metalica cu dibluri, avand rol de sustinere. Este prevazut cu lacrimar pentru scurgerea apelor meteorice, asigurandu-se astfel evitarea infliltrarii apei in zona soclului;
· Profilul de colt , fiind un profil de aluminiu, cu aripi din plasa din fibra de sticla, fiind utilizat la armarea suplimentarea a muchiilor (colturi si muchii ale golurilor si intrandurilor). Asigura rectilinitatea muchiilor si confera o rezistenta suplimentara a acestora la solicitariile mecanice;
· Adezivul pentru spaclu – mortar adeziv mineral permeabil la vaporii de apa si impermeabil la apa, utilizat atat la lipirea placilor termoizolante de fatada, cat si pentru spacluirea acestora. Produsul este realizat in conformitate cu normele europene, asigurandu-se aderenta atat la suport cat si la placa termoizolanta de minim 100 kn/mp.
· Placile termoizolante pentru fatada EPS-F, din polistiren expandat ignifugat, cu densitate de 15-18 kg/mc si conductivitatea termica λ=0,040 W/mc. Placile au dimensiunea de 1000x500x20mm avand o abatere dimensionala de ±0,4 %. Placile prezinta contractii reduse sub influenta factorilor climatici (maxim 0,2%), fiind depozitate (dupa taiere) o perioada de 3 luni pentru consumul contractiilor. Placile sunt realizate in conformitate cu normele europene.
· Placile termoizolante pentru zona de soclu si demisol XPS, din polistiren extrudat rugos XPS, cu o conductivitate termica: λ= 0,035 W/mc. Placile au dimenisiunea de 600x1250x100 respectiv 600x1250x50mm  si sunt realizate in conformitate cu normele europene.
· Diblurile de tip IDK-T, avand rolul de a asigura o ancorare mecanica suplimentara a placilor termoizolante de suport. Diblurile sunt realizate din material plastic, pentru a evita aparitia punctiilor termice. Diametrul tijei este de 8 mm, iar talerul are diametrul de 60 mm. Lungimea de ancorare a diblului in panoul sandwich este de min. 45 mm, adancimea corespunzatoare a gaurii din perete fiind de 55 mm (cu cca. 10 mm mai mare decat lungimea de ancorare);
· Plasa din fibra de sticla, este o tesatura alcalica din fibra de sticla cu strat protector de stirol-butadiena, avand rol de armare a masei de spaclu adeziv. Prin parametri metalici ridicati (rezistenta la rupere > 1500 N/ 5cm si alungirea aferenta < 35 0 /00), plasa confera sistemul de rezistenta suplimentara la soc si la eforturile de intindere rezultate din sarcinile termice importante ce apar la fata exterioara a finisajului.
· Grund universal (amorsa lichida pentru tencuiala decorativa), asigura o aderenta sporita intre finisaj si stratul de masa de spaclu si o uniformizare a absorbtiei, prevenind totodata aparitia eflorescentelor.
· Tencuiala structurala(decorativa) tip cu granulatie mica(1,5...2 mm) formeaza stratul final (vizibil) al finisajului. Este o tencuiala decorativa subtire pe baza de granule de marmura si lianti de rasini sintetice. Este un finisaj hidrofob,lavabil si permeabil la vapori de apa, astfel incat nu se pastreaza prin absorbtie la precipitatii sau stropire si prevenire formarea condensului. Are proprietatii sau stropire si prevene formarea condensului. Are proprietati fizico-chimice si mecanice superioare: rezistenta la socuri, zgariere, variatii de umiditate, agenti corozivi, raze ultraviolete si inghet-dezghet. Produsul respecta prescriptiile normelor europene. Descrierea materialelor, compozitia, carecteristicile fizice, modul de preparare si rupere in opera, precum si alte specificatii sunt prezentate si in fisele tehnice anexate prezentei proceduri.

11.4. Livrare, manipulare, transport, depozitare
- profilul de soclu, profilul de colt: - profile de aluminiu livrate la bucata

- adeziv pentru spaclu: - saci 25kg, 1 palet = 48 saci

- placi termoizolante:- pentru fatade – placi polistiren expandat EPS 50x100 cm – in grosime de 10 cm, respectiv 5 cm; pentru soclu si demisol – placi polistiren extrudat XPS 60x125 cm – in grosime de 10 cm
- Diblurile :- livrarea la pachet- 1 pachet = 100 bucati

- Plasa din fibra de sticla: - livrata in role de 50 mp, 1 palet= 30 role

- Grund universal: - substanta lichida, gata preparata in galeti de 25 Kg, 1 palet= 16 galeti
- Tencuiala structurata tip sau tencuiala decorativa minerala uscata ( cu granulatie de 1,5... 2 mm):- sub forma de amestec fluid, de consistenta pastoasa, gata preparat, in galeti de 30 kg: livrat la galeti de 25 Kg, 1 palet= 16 galeti, consum de cca. 2,8 Kg/mp sau sub forma de amestec uscat, de consistenta prafoasa, trebuie preparata, in saci de 25 Kg consum – cca. 3 kg/mp- aceasta tencuiala se poate prepara manual sau mecanic cu ajutorul unei betoniere prin adaugarea treptata a compozitiei din sac in apa (si un invers) pana la obtinerea unei compozitii pastoase cu aspecto cremos, foarte usor lucrabila; amestecarea se face pana dispare orice aglomerare (cocoloase) de material uscat in pasta, dupa care este gata de aplicare in orice tehnica de lucru.

11.5. Executia lucrarilor
Pregatirea suportului
    Caracteristici ale suprafetei suport: suprafata suport (zidarie de caramida, beton) trebuie sa indeplineasca urmatoarele conditii : uscata, lipsita de praf, sa prezinte capacitatea portanta, aderenta (fara pete de decofrol, ulei, vopsea, lacuri, etc.)
    Abateri admisibile: suprafata suport (zidaria caramida, beton) trebuie sa indeplineasca urmatoarele conditii de planeitate:

· plana (+5 mm/m)

· denivelarile pana la 10 mm sunt preluate de adezivul de spaclu ( la lipire);

· pentru neregularitati mai mari de 10 mm este necesara realizarea in prealabil a unei tencuieli de uniformizare.

Conditii de incepere a lucrarilor

    Verificari inainte de inceperea executiei: inainte de punerea in opera a sistemului de finisaj exterior tip se vor incheia urmatoarele lucrari:

· terasele si instalatiile de scurgere a apelor pluviale;
· montarea tocurilor tamplariilor , glafurilor si ferestrelor

· montarea instalatiilor exterioare a caror executie ulterioara poate efectua finisajul

· protejarea tamplariilor si ferestrelor cu folie pentru a prevenii stropirea sau patarea
· asigurarea impotriva soarelui si Poly prin montarea plasei pe fatada, respectiv prelatelor la partea superioara a schelei.
Executarea propriu-zisa a lucrarilor
a) Lipirea placilor termoizolante (pentru suport de beton)

   Pentru lipire se foloseste adezivul pentru spaclu(Klebespachtel);

Mod de preparate: se toarna continutul sacului (in stare pulverulenta) in apa curata (10 l apa/sac) si se amesteca cu mixerul pana la obtinerea unei paste omogene; se las pasta in repaus 5 minute pentru maturare, dupa care se amesteca lent minim 2 minute. Prepararea se poate realiza si in betoniere, cu respectarea dozajului de apa si a timpilor de malaxare si maturare.

Punere in opera; se monteaza profilul de soclu cu ajutorul unor dibluri metalice. Se aplica adezivul pentru spaclu pe marginea placilor si in minimum 3 puncte interioare. Primul rand de placi se reazama pe profilul de soclu. Dupa o aranjare si apasare corecta a placilor de obtine o suprafata plana. In rosturile si spatiile libere dintre placi un se va aplica adezivul pentru spaclu pentru a nu forma punti termine. Placile izolante pentru glafuri, intradosuri si buiandrugi se aplica dupa montarea placilor pe fatada. Marginile placilor, care depasesc colturile fatadei se vor indeparta (taia) dupa min 24 ore de la lipire. Placile se aseaza cu rosturile tesute (nu in prelungire), teserea fiind obligatorie si la colturile cladiri.

b) Dibluirea (pentru suport de beton si panouri termoizolante)

         Pentru asigurarea unei ancorari mecanice suplimentare, placile termoizolante se dibluiesc, utilizand dibluri din material plastic de tip IDK-T(trei dibluri/placa), la 24 de ore dupa lipirea placilor. La colturile cladirii se vor adauga min 2 dibluri pe placa dispuse in interiorul unei fasii cu latime de maxim 40 cm de la muchie. Diblurile trebuie sa patrunda in zidarie minim 45 mm, iar in beton 35 mm. Talerele diblurilor trebuiesc ingropate pana la fata exterioara a placilor de polistiren. Adanciturile de la nivelul capetelor diblurilor se vor netezi cu adeziv pentru spaclu cu minim 12 ore inainte de spacluirea placilor termoizolante.

c) Spacluirea si armarea

         Pentru spacluire se foloseste adezivul pentru spaclu (Klebespachtel), iar pentru armare plasa din fibra de sticla. Dupa minim 24 de ore de la lipirea placilor de polistiren, in min. 12 ore de la spacluirea capetelor diblurilor se face o slefuire a placilor de polistiren cu rindea speciala. Se asigura astfel o planeizare suplimentara a suprafetei obtinute in urma placarii cu polistiren. Daca timp de doua saptamani nu se aplica stratul de armare, placile vor trebui din nou slefuite si sterse de praf. Se aplica masa de spaclu adeziva cu spaclu cu dinti de 10 mm, apoi se pune in masa de spaclu proaspata, plasa din fibra de sticla in fasii verticale, netezind cu latura neteda a spaclului intreaga suprafata. Grasimea minima a masei se spaclu armate este de 2 mm. Fasiile de plasa se suprapun lateral si longitudinal pe min. 10 cm. La colturile ferestrelor, sau in alte zone unde pot aparea tensiuni induse de eventuale fisuri dezvoltate in zidarie, se recomanda aplicarea suplimentara, inainte de armarea generala, a unor straifuri din fibra de sticla prinse cu adeziv pentru spaclu. Plasa din fibra de sticla nu trebuie sa se mai vada dupa spacluire si trebuie sa fie pozata la mijlocul grosimii stratului de adeziv. La muchiile fatadei se recomanda aplicarea de profile de aluminiu cu plasa din fibra de sticla integrata. Stratul de masa de spaclu va sta la uscat min. 7 zile inaintea aplicarii finisajului. Dupa intarirea, masa de spaclu poate fi slefuita, avand insa grija sa nu se deterioreze plasa din fibra de sticla.

d) Aplicarea finisajului
Grundul universal
       Este folosit ca amorsa atat pentru tencuiala structurata tip cat si pentru tencuiala mozaic.

Mod de preparare: se aplica ca atare, dupa o amestecare lenta si uniforma cu mixerul, pana la omogenizare (min. 4 minute)

Punerea in opera: peste adezivul de spaclu uscat, cu trafaletul cu blanita sau bidneaua, pe toata suprafata ce urmeaza a se finisa; dupa grundare suprafetele trebuie sa aiba o culoare uniforma.

Timpul de uscare: min. 24 de ore.
Tencuiala structurala tip
       Mod de preparare: se aplica ca atare dupa o amestecare lenta si uniforma cu mixerul, pana la omogenizare (min. 5 minute).

Punere in opera: tencuiala se intinde cu fierul de glet inoxidabil, prin apasare energica intr-un strat de cca 2-3 mm. Dupa aplicarea tencuielii se va driscui cu miscari liniare verticale sau circulare cu o drisca din material plastic. Pentru evitarea aparitiei nazilor in campul finisat se recomanda aplicarea continua pe fasii orizontale, in scara, de sus in jos. Primul camp de finisaj se va executa numai sub supravegherea instructorului de la firma furnizoare si de preferinta, pe o parte a fatadei cu vizibilitate mai redusa. Echipele de lucru vor fi neaparat instruite in ceea ce priveste exigenta de aplicare a materialului.

Timpul de uscare: intarirea tencuielii structurale tip are loc la aproximativ 24 ore de la punerea in opera, interval in care se vor evita atingerea, zgarierea si umezirea suprafetei.

11.6. Executarea lucrarilor pe timp friguros
- sistemul de finisaj nu se aplica la temperaturi sub +5ºC, pe suport inghetat sau, in caz de pericol de inghet;

- se va evita punerea in opera a stratelor finale de finisaj atunci cand temperaturile depasesc +30º si sub actiunea directa a razelor solare sau a ploii.

11.7. Abateri dimensionale
- Abateri dimensionale placi termoizolante: la dimensiunea de 1000x500 mm avand o abatere dimensionala de ±0,4%

- Abateri admisibile: suprafata suport( zidaria de BCA, beton, tencuiala) trebuie sa indeplineasca urmatoarele conditii de planeitate: plana (+5 mm/m) si denivelarile pana la 10 mm sunt preluate de adezivul de spaclu ( la lipire)

11.8. Verificarea calitatii lucrarilor
     Verificarea calitatii lucrarilor se face atat la terminarea unei etape cat si la receptia lucrarilor prin urmatoarele verificari:

· verificarea suportului

· verificarea pe faza de lucrari

· verificari la receptia preliminara

Documente si inregistrari

a) procese-verbale de instruire

b) procese-verbale de asistenta tehnica

c) procese-verbale de receptie calitativa(tipizat)

d) certificat de calitate a materialelor (produsele firmelor vor fi insotite de certificatul de calitate la fiecara transa de livrare, puse la dispozitia constructorului de firma furnizoare)

Cand datele din proiect  si prescriptiile tehnice nu au fost respectate, total sau partial, investitorul (dirigintele de santier) va decide refacerea sistemului de termoizolare in conformitate cu proiectul si caietul de sarcini.

11.9. Garantii
     Durabilitatea sistemului tip de izolare termica a fatadelor este de 25 de ani in conditiile aplicarii in integralitate si punere in opera in conformitate cu prescriptiile cuprinse in prezentul capitol a caietului de sarcini.                                          
12.TENCUIELI EXTERIOARE 
12.1. Generalitati
     Acest capitol cuprinde specificatiile tehnice privind executia tencuielilor exterioare aplicate pe suprafetele fatadei.

12.2. Standerele de referinta
· STAS 388 - 95 Ciment Portland

· STAS 1500 - 96 Cimenturi compozite uzuale de tip II; III; IV; V
· STAS 1667 - 76 Agregate naturale pentru mortare si betoane cu lianti minerali
· SR ENV 459 - 1/1994 Var pentru constructii

· STAS 7055 - 96 Ciment Portland alb

12.3. Materialele utilizate
· Ciment Portland STAS 1500 -96 si ciment P35A, STAS 388-95
· Nisip de râu sau de cariera, bine spalat

· Var pasta

· Ciment portland alb, vezi STAS 1134-71

· Tencuielile exterioare decorative tip BAUMIT, având compozitia gata facuta
12.4. Livrare,depozitare, manipulare si utilizare
       Conditii de livrare, transport si depozitare pentru:

- cimentul se va transporta în saci de 50 kg si se va depozita astfel încât sa nu fie posibila udarea sau

amestecarea cu corpuri straine. Depozitarea se va face în magazii sau soproane, ferite de înghet.

- eventuale materialele speciale pentru tinci (praf de piatra, piatra de mozaic) se vor transporta de la furnizori si depozita astfel încât sa nu fie posibila murdarirea sau amestecarea cu corpuri straine.

       Perioadele maxime de utilizare a mortarelor din momentul prepararii lor, astfel încât sa fie utilizate în bune conditii la tencuieli exterioare, sunt:
- la mortar de var-ciment M 25T pâna la 10 ore maximum;

- la mortar de ciment-var M 50T si M100T fara întârzietor maximum 10 ore si cu întârzietor pâna la maximum 16 ore.

Conditii tehnice de calitate pentru mortare de tencuieli:

- toate materialele vor fi introduse în lucrare numai dupa ce în prealabil s-a verificat ca au fost livrate cu certificat de calitate care sa confirme ca sunt corespunzatoare normelor respective;

- mortarele de la statii sau centrale pot fi introduse în lucru numai daca transportul este însotit de o fisa care sa contina caracteristicile tehnice ale acestora.

- consistenta mortarelor pentru executarea tencuielilor exterioare va trebui sa corespunda urmatoarele tasari ale mortarului etalon:

- aplicarea mecanizata a mortarului 12 cm

- aplicarea manuala a mortarului 9 cm
- pentru grund, în cazul aplicarii manuale, 7 - 8 cm; iar în cazul aplicarii mecanizate, 10 - 12 cm;

- pentru stratul vizibil al tencuielilor exterioare prin probe 7 - 8 cm, consistenta se va determina prin probe în functie de granulometrie si materialul utilizat, temperatura, umiditate, etc. cu acordul beneficiarului.

12.5. Executarea lucrarilor 
a) Operatiuni pregatitoare

      Lucrarile ce trebuie efectuate înainte de începerea executiei tencuielilor exterioare:

- controlul suprafetelor ce urmeaza a fi tencuite;

- terminarea lucrarilor a caror executie simultana sau ulterioara cu executia tencuielilor ar putea provoca deteriorarea acestora;

- suprafetele ce se tencuiesc sa nu prezinte abateri, mai mari decât cele admise;

- suprafetele suport sa fie curate;
- rosturile zidariei se vor curata pe 3 - 5 mm, iar suprafetele de beton vor fi aduse în stare rugoasa;

- pe suprafetele exterioare ale peretilor, trasarea se va face prin repere de mortar (stâlpisori);

- se vor fixa repere de mortar la colturile cladirii, repere ce se vor executa din acelasi mortar ca si grundul.

b) Executarea amorsarii

- suprafetele de beton si de zidarie de caramida se stropesc cu apa, apoi se amorseaza cu un sprit de ciment si apa;

- amorsarea se va face cât mai uniform, fara discontinuitati, fara prelingeri pronuntate, având o suprafata

rugoasa si aspra la pipait.

c)Executarea grundului
- grundul, în grosime de 15 - 20 mm se va executa, pe suprafetele de beton, dupa cel putin 24 ore de la

aplicarea spritului si dupa cel putin 1 ora în cazul suprafetelor de caramida;
- grundul va fi, la tencuielile tip similipiatra, din mortar de ciment-var marca M 100T;

- grosimea grundului se va încadra în grosimea reperelor de trasare (stâlpisori) si se va verifica obtinerea unei suprafete verticale si plane, fara asperitati, neregularitati, goluri;

- interzis aplicarea grundului pe suprafete înghetate sau daca exista pericolul ca grundul sa înghete înainte de întarire;
- grundul (ca si spritul) se va aplica pe suprafete de sus în jos;

- înainte de aplicarea tinciului (a tencuielilor speciale) suprafata grundului sa fie uscata si sa nu aiba granule de var nestins.
d)Executarea spatiului vizibil

- stratul vizibil de 10 - 12 mm grosime se va executa driscuit si periat cu mortar var-ciment marca M 25T,

confectionat cu nisip;

- tencuielile exterioare se vor realiza pe câmpuri mari din aceeasi cantitate de mortar pregatita în prealabil pentru evitarea diferentei de culoare;

      Întreruperea lucrului nu se va face la mijlocul suprafetelor pentru evitarea petelor si diferentelor de nuante.

      Nu se vor executa tencuieli exterioare la o temperatura mai mica de + 5ºC.

      Dupa executarea tinciului se vor lua masuri de protectia suprafetelor proaspat tencuite.
12.6. Conditii tehnice pentru calitatea tencuielilor si receptionarea lor 
- Suprafetele suport ale tencuielilor vor fi verificate si receptionate conform instructiunilor pentru verificarea si receptionarea lucrarilor ascunse.

- În timpul executiei se vor verifica: respectarea tehnologiilor de executie, utilizarea tipului si compozitia

mortarului indicat în proiect, precum si aplicarea straturilor succesive, în grosimea prescrisa.

-se va urmari aplicarea masurilor de protectie împotriva uscarii fortate sau înghetului.

-rezultatul încarcarilor pe epruvetele de mortar se va prezenta investitorului (dirigintelui de lucrare) în termen de 48 ore de la obtinerea buletinului pentru fiecare lot de mortar.

-încercarile de control, la care rezultatele sunt sub 90 % din marca prescrisa, conduc la refacerea lucrarilor, cazuri ce se înscriu în registrul de procese-verbale.

-receptia pe faze de lucrari se face în cazul tencuielilor exterioare prin verificarea:

a. - rezistentei mortarului;

b. - numar de straturi aplicate si grosimilor respective, cel putin un sondaj la 10 mp

c. - aderenti la suport si între straturi (sudaj ca la pct. b);
d. - plantatia suporturilor si liniaritatea muchiilor (bucats cu bucata);

     La receptia preliminara a lucrarilor: se efectueaza direct de catre comisia aceleiasi verificari, dar cu o frecventa de minim 1/5 din frecventa precedenta.

     Verificarea aspectului tencuielilor se va face vizual, cercetând suprafata tencuita, forma muchiilor intrânde si iesinde. Suprafetele vor fi uniforme, cu prelucrarea si culoarea fara denivelari, ondulatii, fisuri, împuscaturi, urme de reparatii locale. Se va controla corespondenta mortarului si modul de prelucrare a fetei vazute cu prevederile din proiect sau mostre aprobate.

      Muchiile de racordare si spaletii trebuie sa fie vii sau rotunjite, drepte, verticale sau orizontale. Glafurile si diferitele profile trebuie sa aiba pantele spre exterior, precum si o executie corecta a lacrimarului.

      Verificarea planeitatii suprafetelor tencuite se face cu un dreptar de 2 m lungime, orice directie pe suprafata tencuita. Grosimea stratului de tencuiala se va verifica prin batere de cuie sau sondaje în locuri mai putin vizibile.

      Aderenta stratului de tencuiala la stratul suport se va verifica prin ciocanire cu un ciocan de lemn, un sunet de "gol" arata calitatea necorespunzatoare si necesita refacerea întregii suprafete dezlipite.

12.7. Masuratori si decontari 
     Tencuielile exterioare se masoara si se platesc la metru patrat de suprafata desfasurata. Adaosurile de coloranti se masoara si se deconteaza la kg. Golurile de tencuieli pentru ferestre si usi etc. a caror suprafata este mai mica de 0,5 m nu se scad din suprafata tencuielilor exterioare; cele mai mari de 0,5 m se scad, dar se adauga suprafetele glafurilor si spaletilor tencuili.

     Suprafetele partial ramase netencuite în vederea placarii cu placaj ceramic sau executarii de ornamentatii se scad din suprafata tencuielilor; fiecare dimensiune ce se ia în calcul pentru calculul acestei suprafete se reduce cu 5 cm.
13. HIDROIZOLATII, MEMBRANE HIDROIZOLANTE, BARIERE DE VAPORI 
13.1. Generalitati 
      Acest capitol cuprinde principalele conditii tehnice de calitate pe care trebuie sa le îndeplineasca lucrarile de hidroizolatii respectiv specificatiile tehnice pentru lucrarile de hidroizolare.

13.2. Standarde de referinta/normative 
· STAS 2355/1 - 85 - „Lucrari de hidroizolatii în construcᘰie. Terminologie”
· STAS 2355/2 - 75 - „Hidroizolatii din materiale bituminoase la elemente de constructii”
· STAS 2355/3 - 75 - „Hidroizolatii din materiale bituminoase la terase si acoperisuri”

· C 112 - 86 - „Normativ pentru proiectarea si executarea hidroizolatiilor din materiale bituminoase la lucrarile de constructii”

· Indicativ P 134-95 Ghid pentru proiectarea lucrarilor ce înglobeaza material geosistetice

· NP 069 - 02 - “Proiectarea, executarea si exploatarea învelitorilor, acoperisurilor în panta la cladiri”

· C 112 - 86 - “Normativ pentru proiectarea si executarea hidroizolatiilor din materiale bituminoase la lucrarile de constructii”

· NP 040 - 02 - “Proiectarea, executarea si exploatarea hidroizolatiilor la cladiri”

· C 300 - 94 - “Normativ de prevenire si stingere a incendiilor pe durata executarii lucrarilor de constructie” si „Normele Generale de Protectia Muncii editia 2002”

Tipuri de membrane:

a) Membrana Geotextila -pentru impermeabilizari fundatii pentru constructii civile si industrial

     Geotextilele sau geosinteticele (denumire generala) sunt materiale plane, continue, tesute sau netesute, fabricate din fibre sintetice si/sau artificiale si/sau naturale, prin procedeul de intertesere (netesute), tesere sau filare din topitura. Sunt utilizate în lucrarile de constructii, la executia straturilor de separatie, a drenurilor, filtrelor, armarea terasamentelor si a taluzurilor cât si în alte alcatuiri constructive.

Membranele sunt rezistente la actiunea ciupercilor, microorganismelor si la penetrarea radacinilor, fabricate din împâslitura textile:
· este interzisa depozitarea geotextilelor afara, neprotejate de actiunea razelor UV sau a altor factori atmosferici;

· indiferent de natura lucrarii, se evita pozarea geotextilului daca acesta este ud;

· la derolarea geotextilului se va evita aparitia cutelor pe suprafata acestuia. Eventualele cute aparute se vor îndeparta, iar daca acest lucru nu este posibil, se vor taia, suprapunându-se marginile în sensul desfasurarii;

· suprapunerea marginilor balotilor se va face pe 20-30 cm, în sensul de mers al utilajului pe geotextil;
· se interzice perforarea geotextilului pe suprafata;
b) Membrana bituminoasa - dispusa vertical pe zona de soclu, respectiv demisol si întoarsa orizontal sub conturul peretilor de la parter
-membrane pentru hidroizolatii pe baza de bitum distilat modificat cu polimeri plastomeri (APP), având o

armatura compozita, formata din împâslitura de poliester (P) armata cu fibre de sticla rasucite dispuse

longitudinal.

c) Membrana hidroizolatoare - sintetica din PVC armata cu fibra de poliester tip SIKA SIKAPLAN 15 G,

grosime 15 mm (sau similar), montata la rece în plan orizontal în vederea hidroizolarii corespunzatoare a teraselor. 

Ambalare : 20 role per palet

Lungime rola: 
20.00 m

Latime rola:
 0.77 m 
1.00 m 
1.54 m 
2.00 m

Greutate rola: 27.72 kg 
36.00 kg 
55.44 kg 
72.00 kg
d) Bariera antivapori SIKA - pe baza de ploetilena tip Sarnavap 500 E(sau similar), montata la rece in zona teraselor.

Lungime 

25,00 (± 2%) m EN 1848-2

Latime 

5,00 (± 1%) m EN 1848-2

Grosime 

0,15 (± 20%) m EN 1849-2

Greutatea specifica 
145 (± 2%) g/m

e)Briera de vapori – tersase (membrana antidifuzie fata de vapori tip Isover sau similar), fiind o membrana de control al umiditatii, montata între capriori peste stratul de termoizolatie din vata minerala, sub profilele metalice de fixare a tavanelor înclinate din gips carton.

13.3. Verificarea calitatii lucrarilor de hidroizolatii 
    Lucrarile de hidroizolatii orizontale, vertical si înclinate fiind lucrari ascunse, calitatea lor se va verifica împreuna cu beneficiarul, pe masura executiei lor, încheindu-se procese verbale din care sa rezulte ca au fost respectate urmatoarele:
- calitatea stratului suport – rigiditate, aderenta, planeitate, umiditate(nu se admit asperitati mai mari de 2 mm, planeitatea trebuie sa fie continua);

-calitatea racordurilor dintre diverse suprafete

-calitatea materialelor hidroizolatoare;

-calitatea amorsajului si lipirea corecta a fiecarui strat al hidroizolatiei (suprapuneri, decalari si racordari-latimea de petrecere a foilor 7 – 10 cm longitudinal, minim 10 cm. frontal);

-etapele si succesiunea operatiilor;
14. SISTEM DE COLECTARE APE PLUVIALE, RIGOLE SI BURLANE
14.1. Specificatii generale 
     Conform specificatiilor din proiectul de utilizare al furnizorului, compatibile cu detaliul din proiect. Aplicabile aici: rigole si burlane pozate pentru evacuarea apei de ploaie de pe terase acoperite cu deck, gazon si pietris.

14.2. Elementele componente si materiale 
-rigole la terasele circulabile

-sifoane la terasele necirculabile

- sisteme de prindere / pozare / fixare: otel galvanizat prin scufundare la cald (275 gr./ml), 25 x 5 mm.

-racorduri sifon-burlan, respectiv rigola-burlan

-burlane din tabla plana zincata si vopsita în camp electrostatic

-parafrunzare/ site: otel galvanizat

14.3. Caracteristici 
Rigolele sunt propuse la terasele exterioare , au o panta de 1,5%, acestea fiind acoperite cu deck, respective gazon si pietris . Sifoanele sunt propuse la terasele necirculabile acoperite cu un strat de pietris
14.4. Tehnologie 
     Pe pazie se traseaza linia de montaj a rigolelor, respectiv sifoane, asigurandu-se o panta de minim 1,5% la metru liniar catre scurgeri. Se masoara lungimea necesara pentru rigola, apoi se realizeaza in fabrica dupa  dimeniunea dorita.

     Distanta maxima dintre 2 elemente ale sistemului de prindere / pozare / fixare a rigolei este de 2cm.

     Profilul rigolei este fixat astfel încât sa permita dilatarea.

    La conectarea cu burlanele de scurgere este prevazut un gratar de scurgere cu parafrunzar / sita. Dupa stabilirea liniei de coborâre a burlanului, se fixeaza pe perete colierele de prindere (minim 3 perechi pentru o coborare, la distanta de max. 1m). Se pozitioneaza burlanele în colierele montate în perete si se fixeaza prin clipsare. Se monteaza conectorii de burlan si coturile reglabile, asigurându-se etanseitatea pe contur cu silicon.
14.5. Masuratori 
-rigola: per ml, în functie de lungime 

-burlan: per ml, în functie de sectiune

-racordurile rigolelor la burlane: per bucata, inclusiv parafrunzarul / sita de scurgere.

Pretul unitar include toate livrarile, instalatiile si elementele necesare asigurarii unei bune hidroizolatii si scurgerii totale a apei de ploaie.

15. TERMOIZOLATII ORIZONTALE 
15.1. Generalitati 
      Prezentul capitol trateaza termoizolatiile dispuse orizontal pe placile de B.A. in zonele teraselor, a planseului de la demisol si parter.

15.2. Standarde de referinta/Normative 
· Indicativ C 107/0-02 NORMATIV PENTRU PROIECTAREA SI EXECUTAREA LUCRARILOR DE IZOLATII TERMICE LA CLADIRI

· C 107/5 Normativ privind calculul termotehnic al elementelor de constructii în contact cu solul

· C 37 Normativ pentru alcatuirea si executarea învelitorilor în constructi

15.3. Prevederi specifice pentru termoizolarea orizontala 
Tipuri de termoizolatii/fonoizolatii 

a.placi polistiren expandat cu o  grosime de 30 mm, strat fonoizolatie dispus sub sapa de nivel de la parter, etaj 1, penthouse;
-1 placa = 600 x 1250 mm

-densitate 32kg/mc
b.placi polistiren expandat cu o grosime de 50 mm, strat fonoizolatie dispus sub sapa de nivel de

la penthouse;
caracteristici

-1 placa = 600 x 1250 mm

-densitate 32kg/mc
c.placi polistiren extrudat XPS în grosime de 100 mm, termoizolatie la terase, cu o panta de 1,5% ;
-1 placa = 600 x 1250 mm

-densitate 32kg/mc
d.placi polistiren etrudat XPS in grosime de 100 mm, termoizolatie la terase;
- 1 placa = 600x1250 mm

-densitate 32kg/mc
e.placi polistiren extrudat cu o grosime de 120 mm, strat termoizolatie sub placa de b.a. de la demisol si parter.
- 1 placa 600x1250 mm

-densitate 32kg/mc

      Materialele termoizolante trebuie sa fie asezate fara rosturi si strâns îmbinate cu elementele de constructie în relief care strapung termoizolatia. Aplicarea stratului termoizolant se face pe fâsii, astfel încât sa existe posibilitatea acoperirii lor cu straturi de protectie într-un interval de timp în care sa nu existe riscuri de umezire a termoizolatiei datorita precipitatiilor atmosferice(in cazul teraselor) si  fara a se calca pe placile termoizolante. Circulatia directa pe placile termoizolante este interzisa. Se admite circulatia peste placi doar prin intermediul unor podini.

15.4. Verificarea si receptia lucrarilor 
         La executia lucrarilor de izolatii termice nu se vor folosi decât materiale agrementate tehnic în vederea utilizarii în constructii în România, cu certificate de conformitate privind îndeplinirea caracteristicilor prevazute în normele tehnice de produs. De asemenea, nu se vor folosi materiale pentru care furnizorul nu a emis certificate de calitate.

         La punerea în opera se vor utiliza produse care se încadreaza în duratele limita de timp admise minime sau maxime), în cazul în care normele tehnice.

         Controlul în timpul executiei lucrarilor de izolatii termice se va efectua de catre executant si de catre beneficiar, prin sistemul propriu de asigurare a calitatii, în conformitate cu prevederile legale în vigoare, verificându-se corespondenta dintre lucrarile efectuate si prevederile din proiect. În cadrul controlului se vor verifica cel putin urmatoarele,care vor fi consemnate în procesele verbale de

lucrari ascunse :

-daca lucrarile pregatitoare s-au executat în conformitate cu prevederile prezentului normativ si ale

proiectului de executie ;

-daca materialele termoizolante s-au montat în conformitate cu prevederile prezentului normativ si

ale proiectului de executie ;daca s-au respectat prevederile din proiect referitoare la realizarea izolatiei termice în dreptul puntilor termice (centuri, buiandrugi, stâlpi, elemente de fixare etc.) ;

-daca stratul de protectie a termoizolatiei s-au executat în conformitate cu prevederile din proiect;

-daca straturile hidroizolante, de difuziune, bariera contra vaporilor, racordurile la elementele care strapung câmpul învelitorii, precum si racordurile la atic/reborduri s-au facut în conformitate cu prevederile din normativul C 112, respectiv lucrarile de învelitori si tinichigerie s-au executat
conform prevederilor din normativul C 37;
15.5. Reguli de exploatare si intretinere 

          Pentru asigurarea eficientei termoizolatiei se va urmari periodic (primavara si toamna) starea

hidroizolatiei sau a învelitorilor de orice fel si se vor remedia de îndata deficientele constatate, pentru a nu se produce infiltratii de apa si deci umezirea termoizolatiei.În cazul constatarii umezirii termoizolatiei se va analiza gravitatea si întinderea degradarii, în vederea luarii masurilor corespunzatoare de remediere a acesteia.

15.6. Masuri de protectia muncii si siguranta la foc 

           Pe timp nefavorabil (ploi, ninsoare, polei, ceata, vânt puternic, temperaturi sub +5ºC), lucrarile exterioare se vor întrerupe. Pentru muncitorii care lucreaza pe terase se va prevedea un acces sigur prin scari prevazute cu balustrade de protectie, montate anume si verificate, fiind interzise accese improvizate.

         Pe întreg conturul teraselor unde se lucreaza trebuie montata balustrada de protectie, conform

prevederilor din normele de protectia muncii. La termoizolarea învelitorilor care prezinta capacitati portante sau rezistentele la soc reduse, lucrarile se vor executa numai pe podine de lucru, fiind interzisa circulatia sau stationarea muncitorilor si depozitarea materialelor direct pe aceste placi.

         Legarea cu centuri de siguranta a muncitorilor este obligatorie, iar când acestea nu ofera suficienta securitate sau stânjenesc executia se va prevede în documentatie amplasarea sub tronsonul de lucru a unei plase generale, rezistente la caderea unui om.

         Ridicarea materialului pe terasa trebuie facuta în containere. Containerele nu trebuie sa agate în

timpul ridicarii nici un elementul de constructie si ele trebuie sa fie asigurate pentru a împiedica rotirea lor. Utilajele de ridicat, actionate electric, trebuie sa fie legate la pamânt, sa fie complete si verificate.

Manipularea lor se va face numai la catre personal autorizat. În cazul lucrului cu materiale termoizolante care pot irita pielea (de ex.: produse din vata minerala sau din vata de sticla), este necesar a se purta, de catre manipulantii acestora, un echipament complet, alcatuit din cizme de cauciuc, salopeta, casca, ochelari, manusi de protectie, fular si mansete din tifon. Pentru îndepartarea fibrelor iritante, muncitorul se va spala periodic cu sapun si apa.

        Materialele termoizolante vor fi protejate împotriva incendiilor si ferite de zonele de foc deschis.

Se vor respecta si masurile de protectia muncii si de prevenire si stingere a incendiilor specificate în
normele de produs (standarde, agremente tehnice, norme sau marci de fabricatie) asigurându-se
echipamentul de protectie precizat în aceste norme.
Intocmit: arh. Gabriel T. Almajan
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